

中华人民共和国交通运输部办公厅

交办财审函〔2018〕5号

交通运输部办公厅 关于推进交通运输财务审计信息管理 系统建设有关工作的通知

部属各单位：

加强信息化管理是提升治理能力和水平的重要手段。随着交通运输事业的快速发展和财税体制改革的深入推进，交通运输财务审计实际工作需要与信息化管理手段落后之间的矛盾日益突出。目前，我部各级预算单位已近400家、部门资金已超400亿元，但由于缺乏统一的财务审计管理系统，财务审计数据存储分散、深度分析不够，已不适应财税体制改革对财审工作精确、高效、动态的要求，也不利于财审工作为交通运输事业发展提供优质高效的服务和保障。为此，部决定建设交通运输财务审计信息管理系统（以下简称财务审计信息系统）。为高质量完成系统建设任务，现将有关情况和工作要求通知如下：

一、财务审计信息系统基本情况

经过前期调研、多方论证，财务审计信息系统采用统一建设模式，由部统一开发，使用统一的会计核算科目和技术标准；系统用

户单位涵盖部本级、所有部属行政事业单位、中国交通报社、人民交通出版社；建设内容主要包含财务业务管理系统、财务审计监控系统、财务辅助管理系统三类应用系统，共 24 个子系统。系统建成后，可实现预算编制、预算执行、会计核算、财务决算、资产管理等财务业务的全流程管理和对部属单位财务工作的实时监控。财务审计信息系统由部通信信息中心代部建设。经过公开招标，系统由北京久其软件股份有限公司负责开发工作。系统建设期为 24 个月，预计于 2019 年 4 月建成。目前已完成需求调研及分析确认工作，进入详细设计开发阶段。

二、工作要求

(一) 统一思想，提高认识。建设财务审计信息管理系统既是部加强管理的需要，也为基层单位提高工作效率、管理水平提供了很好的平台。系统建成后将实现财务审计业务全流程闭环管理，建成统一的财审数据中心，实现财审信息快速传输和财务工作动态监控。财务审计信息系统的建设对完善部属单位内控体系、全面提高单位管理水平具有重要意义。因此，各单位要立足长远，着眼全局，克服困难，共同推动系统建设取得预期效果。

(二) 加强领导，落实责任。2017 年 6 月份，部制发了项目实施组织方案，明确了各阶段任务，成立了系统建设领导小组和工作组，建立了沟通、例会、报告、督导机制。各单位要按照实施方案，明确分管领导，落实责任人员，从系统设计到开发、测试、培训、运行等各个阶段，均要安排专人负责。要时时紧跟项目进度，按要求

参加工作会议，及时报告进展情况，共同研究解决问题。各系统单位要发挥统筹作用，牵头做好本系统项目实施工作。

(三)协同配合，稳步推进。财务审计信息系统建设涉及面广、时间跨度长，需要上下协同、共同推进。项目建设和运行初期对常规财务和相关业务工作可能造成一定程度的影响。因此，各单位财审部门要主动协调信息、资产、基建、规费征稽等部门参与配合系统建设，做好与现有系统的对接，组织有效资源积极解决建设中可能遇到的困难和问题。要积极参加部组织的培训，熟悉新建系统功能。要加强单位内部的协调指导，制定应急预案，确保本单位财务审计工作平稳有序开展。

三、近期需配合做好的重点工作

根据财务审计信息系统建设计划，部分子系统将根据业务需要在2018年逐步上线，具体时间将另行通知。在24个子系统中，财务集中核算子系统是一个基础性的重要系统，除个别系统单位采取原有财务核算系统与财务审计信息系统数据对接的方式外，其他部属单位要统一使用部财务集中核算子系统进行账务处理。为实现统一核算和适应政府综合财务报告改革要求，部财审司正在抓紧研究出台统一的会计核算科目，研究新旧制度转换规则，系统开发单位也在抓紧设计开发工作。请各单位积极参与、出谋划策，确保顺利完成财务审计信息系统开发和会计核算改革工作。系统建设过程中有何问题，请及时与部和有关单位联系。

部财务审计司 武超 电话：65292998

中国交通通信信息中心
北京久其软件股份有限公司

陈静 电话:65293583
郑超 电话:18600890515



抄送: 部规划司、科技司。

